

中方在美外交活动受限“于法无据、于理不合、于情不通” 美国反华势力已丧失理性和自信

新华社北京9月3日电 针对美国近日宣布限制中方在美外交活动，外交部发言人华春莹3日表示，美方有关行径“于法无据、于理不合、于情不通”，反映出美反华势力已丧失理性和自信。中方敦促美方立即撤销有关错误决定，中方将根据形势发展作出正当、必要回应。

有记者问：美国国务院2日发表声明，要求中国驻美高级外交官访问美高校和会见美地方政府官员、中国驻美使领馆在馆外举办

50人以上的文化活动均须报美国国务院审批。中方对此有何评论？

华春莹说，去年10月以来，美国国务院对中国驻美使领馆及其人员在美正常履职不断设置限制。有关做法严重违反国际法和国际关系基本准则，严重干扰中美关系和双边正常交往。

华春莹说，根据《维也纳外交关系公约》《维也纳领事关系公约》和中美领事条约有关规定，中美双方应为对方驻各自国家外交领

事人员依法履职提供充分便利。中方一贯依法依规为美驻华使领馆及其人员在华进行正常活动提供便利。

她说，反观美方，美国国务院去年10月、今年6月两次对中国驻美外交领事人员活动提出提前报备要求，这次又进一步要求报批，甚至限制他们同美国地方官员私人和社交往来。“这些行径完全违背国际法和国际关系基本准则以及中美领事条约，于法无据、于理不合、于情不通。这反映出美国反华势力已丧失

理性和自信，得了反华妄想症，必将继续受到各界有识之士强烈谴责和反对。”

“中美关系对两国、对世界都很重要。中美双方任何时候都应保持沟通渠道畅通。”华春莹表示，中国驻美使领馆将继续与美国社会各界保持正常交往。

“我们敦促美国国务院立即撤销有关错误决定，停止阻挠两国正常人员交往，停止破坏两国关系。中方将根据形势发展作出正当、必要回应。”华春莹说。

滥用「国家安全」概念 禁用 118 款中国 APP 谁给的「勇气」？

9月2日，印度信息技术部以所谓“有损印度主权与完整、印度国防、国家安全与公共秩序”为由，宣布禁止118个中国手机应用程序(App)在印度使用。中国商务部发言人高峰3日回应，中方表示严重关切，坚决反对。



印度总理莫迪(左)访美时在白宫与特朗普会晤

商务部发言人高峰说：“印方滥用‘国家安全’概念，对中国企业采取歧视性限制措施，违反世贸组织相关规则。”印方有关做法，不仅损害中国投资者和服务提供者的合法权益，同时也损害印度消费者的利益，损害印度作为开放经济体的投资环境。“中方敦促印方纠正错误做法。”

印度“理不直气还壮”

当下的印度，正所谓“理不直，气还壮”。连阅读软件“微信读书”、名片识别软件“名片全能王”以及新浪新闻、淘宝这样的大众软件都拥有危害国家安全的功能？恐怕没人认为。虽然没有任何相关证据，印度政府依然对这些中国App选择了“一刀切”。

此前，印度已两次发布针对中国App的禁令，目前总计224款中国App遭到印度禁用。

印度陆军参谋长纳拉瓦内9月3日抵达中印边境地区，检查印军战备情况，评估前线情况。数日前，印军再次违反两国共识，在两国边境西段越线占控，并在甩锅中国后竟还狡辩自己是“先发制人”。

今年5月以来，由于印军在中印边境西段越线挑衅，两国关系一直处于紧张状态。此前，印方大体保持了以谈判和降温为主的姿态，双方也在多个地点达成了共同撤军、脱离接触的共识。但是，印方这种立场似乎正在动摇。中国西部战区发言人张水利大校表示，印军破坏前期双方多层次会谈会晤达成的共识，在班公湖南岸、热钦山口附近再次非法越线占控，公然挑衅，造成边境局势紧张。

边境对峙或长期化

8月24日，印度国防参谋长拉瓦特表示，如果两国对话及外交谈判失败，那么军事选项就摆到桌面上。印媒表示，这是军方现役高层首次公开谈及用军事手段解决边界危机的可能。

此轮冲突前，中印双方尚未就在班公湖等地脱离接触达成共识。印军还不断购进先进武器，向边境地区增兵，目前在对峙前线部署的军队数量显著占优。有分析认为，夏季即将结束，人数众多的印军在后勤方面面临越来越大的压力，因为高原地区的气候与交通条件实在恶劣。印军迫切希望在天气转寒前结束对峙，因此以冒险主义的进攻性姿态向中方施压。

这种解释有一定道理，但不够充分。一来，印度近年来不遗余力地强化边境基础设施建设，着力强化向北高原山地的物资补给能力。二来，印度军方对于对峙的长期化并非没有准备。在夏季过去后，印军有可能调整部署，在前线仅保留精锐的山地作战力量，大部则根据后勤状况实施一定的收缩。

印美结盟只差一步？

印度政策的渐变主要源于美国的鼓动。美印两国本月将举行外长和防长“2+2会议”，商讨加深进一步合作，并签署《基础交流与合作协议》，以共享和交换地形、海上及航空等地理空间情报。此前，美印已经签署的共享军事设施的《后勤交流备忘录》，以及联通军事通信系统的《通信兼容和安全协议》。这三大基础性军事合作协议是美国与其军事盟国通常都会签署的，而印度在短短5年时间内就已完成签约。

尽管印度一直以“不结盟”“战略自主大国”自居，但在美国印太战略推出后，两者之间的紧密捆绑已是不争的事实。虽然印度外交仍有携美自重的机会主义色彩，但单从军事合作的程度看，印度距成为美国的正式同盟可能只有一步之遥。

印度越发清晰的外交取向，根植于借中美关系紧张实现国家崛起的判断和图谋。自从美国特朗普政府寻求对华“脱钩”后，印度在涉华贸易、投资上屡屡设限，积极迎合美国，封禁中国App就是这一趋势的表现。同时，在美国等国寻求将制造业迁出中国之时，印度积极寻求与美日澳等国加强合作，意图振兴印度制造业，在疫情后世界产业链重构的过程中提升印度的地位。

本报记者 杨一帆

做头发违反防疫规定 佩洛西声称「被陷害」

新华社上午电 美国共和党人2日批评国会众议院议长南希·佩洛西近日前往加利福尼亚州旧金山一家美发店做头发、违反该市防疫规定。民主党人佩洛西则自辩遭美发店做局“陷害”。

佩洛西承认8月31日到一家“多年来光顾多次的街区美发店”做头发，但会去美发店是因为遭“陷害”，因为美发店告诉她，店内“可一次接待一位客人……该时段可以安排”，而她“信了”。

路透社报道，旧金山政府8月31日还不允许室内美发店开放，而当天加州乃至美国大部分地区已允许美发店营业。总统特朗普等批评者诘问，佩洛西为何不知道自己家乡的防疫规定。

福克斯新闻频道播放了一段美发店监控录像。录像中，佩洛西在美发店走动，头发湿漉，口罩没有戴在脸上而是悬在脖子上(见下图)，一名戴口罩的美发师跟在她身后。

美发师的律师马修·苏莱曼普尔说，美发师得到店老板埃丽卡·基乌斯许可后可与佩洛西预约做头发时间，基乌斯在与美发师电话沟通中谈到佩洛西时“言辞尖刻”。苏莱曼普尔认为，佩洛西疑遭陷害。



法国经济刺激方案 两年投入千亿欧元

新华社上午电 法国政府3日发布两年投入总额1000亿欧元的经济刺激方案，希望在2022年底前，通过增加公共投资、政府补贴和削减税率等措施缓解新冠疫情对法国经济的冲击。

路透社报道，350亿欧元用于提高法国经济竞争力，300亿欧元用于发展清洁能源，250亿欧元用于支持就业。

法国总统马克龙希望借刺激方案推进改善营商环境计划，并向法国工业、建筑业和交通运输业注入大笔资金，让法国经济活动在2022年底前恢复到疫情前水平。

法国总理让·卡斯泰说，他希望实施刺激方案可在2021年增加16万个就业岗位。

法国财政部先前预测，法国经济今年可能遭遇第二次世界大战结束以来最大倒退，萎缩幅度高达11%。

印度军方在中印边境地区部署兵力 本版图片 GJ

